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アンケート調査の内容

県内中小企業が求める人材像、OB人材活用
ニーズを調査（7～8月）

【人材不足の実態】

・人材が不足している職種
・人材不足の原因
・従業員の能力開発
・右腕人材の有無

【求める人材像】

・活用したい分野
・人材に求める能力
・同業経験の有無
・雇用形態

【ＯＢ人材活用のニーズ】

・ニーズの有無
・大企業ＯＢの活用
・活用するメリット
・活用に対する不安

【回答企業の基本事項】
・業種 ・従業員数 ・創業年次 ・業況 ・経営方針 など

＜対象＞ものづくり・ＩＴなど1000社（従業員20人以上）
＜回答率＞19.5％（195社）



問１．今後「企業ＯＢ人材」を活用したいと思われますか      
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OB人材の活用ニーズ

• 「活用したい」企業は46％、
「わからない」も42％と多い。

• 人材不足の企業でニーズが多い

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

合計 (n=191) 

充足している (n=69) 

不足している (n=122) 

問８．必要な人材は確保できていますか
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人材不足の状況 × OB人材活用ニーズ



「活用したい」と答えた企業では．．．

• ほとんどの企業（87％）が県内勤務を念頭、
首都圏、海外勤務は各8～9％ほど

• 雇用形態は、派遣・契約社員が望ましいと考
える企業が4割、正社員は3割弱
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（３）望ましい雇用形態       n = 90
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望ましい雇用形態 n=90
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（８）企業ＯＢ人材を活用するメリット       n = 90

豊富な知識やノウハウ、実務経験を持つ人材を活用できる
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自社と違った視点からの改善や提案が期待できる
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安い費用で人材を活用できる
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その他
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1.1

Ｑ ＯＢ活用のメリット（ＭＡ） n=90

• OB人材が有する豊富な知識・経験を活用で
きることをメリットとしてとらえる企業がほとん
ど
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（４）大手商社などの大企業ＯＢ人材を活用したい × 【統合】経営者の年齢

できれば大企業ＯＢを採用したい こだわらない 大企業ＯＢは避けたい
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大企業OB活用ニーズ（経営者年齢別）

• 大企業OBを活用したい企業は11％で、多く
の企業はこだわらないと回答



OB活用にあたっての不安
• 約５割の企業で、OB人材の能力、費用対効
果に不安

• 勤務条件の合意形成の難しさ、従業員とうま
くやれるか不安とする回答が４割強
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（９）今後、企業ＯＢ人材を活用するにあたっての問題や不安点       n = 90
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Ｑ ＯＢ活用にあたっての問題や不安な点（ＭＡ） n=90



• 活用したい業務分野は、生産管理、技術・製
品開発が5割程度、営業が1/3と多い

• 同業経験を62％の企業が重視
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問２．（１）どのような業務で必要か        n = 90
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Ｑ どのような業務で活用したいか（ＭＡ） n=90

求める人材像



• 事業を拡大する方針の企業で6割、現状維
持・縮小の企業では1/3

• 自社製品の有無による差は、あまりない

どんな企業にニーズがあるか
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（３）今後の経営方針

活用したい 活用したくない わからない
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今後の経営方針 × OB人材活用ニーズ



• 景況が「良い」企業では2/3、漸次下がるが、
「悪い」企業では6割と増加

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

合計 (n=188) 
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（４）貴社のここ数年の景況の傾向
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ここ数年の景況 × OB人材活用ニーズ



• 後継者が身内で決まっている企業で6割弱、
選考中の企業では4割弱

• 「右腕」がいない企業では、OB活用ニーズが
高い
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問１１．（１）右腕と言えるような人材が、現在社内にいますか

活用したい 活用したくない わからない
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「右腕」が社内にいるか × OB人材活用ニーズ



ま と め



県内ものづくり企業が求めるOB人材は

「現場改善力」と「営業即戦力」

• 現場改善力のある技術者や技能のエキス
パート、営業の即戦力を求める企業が多い
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問９．（１）人材不足の職種       n = 122
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Ｑ 人材不足の職種（ＭＡ） n=122



活用を促進するポイントは

キャリアの棚卸しと
マッチングコーディネートの重要性

• OB人材が持つスキル・キャリアは定型的に
表しにくいが、これを企業側が分かる形で示
されることが必要

• 加えて、両者をマッチングする仕組み、特に
コーディネータによる就業前後のサポートが
重要

企業の
人材ニーズ

ＯＢ人材の
キャリア・スキル


